

输水管道的“绿色穿越”实践

——小浪底引黄工程(二期)开启山西水利建设生态新模式

本报特约通讯员 杨秀文

走在前 勇争先

在运城东部的黄土沟壑间,小浪底引黄工程(二期)正以创新技术勾勒出水利建设与生态保护的平衡曲线。作为山西大水网“三纵九横”第八横的关键工程,其输水管线施工正通过一系列非开挖技术,在黄土高原上书写着“不破坏一寸原生植被”的建设奇迹。

深沟之上非开挖技术的“绿色穿越”破解生态难题。在工程施工15标段,一条垂直深95米、宽650米的深沟

横亘管道通道,建设者创新采用山西省水利行业首见的单边定向钻斜井穿越技术——从沟顶斜向打设斜井,将输水管道沿井下沉至沟底,全程不破坏沟谷原生地貌。“这种技术融合了水平定向钻与传统斜井成孔工艺,把施工作业面压缩到最小。”项目经理路立武介绍,该标段沿线9处超600米深沟均采用此类技术,相较传统大开挖,减少永久性耕地占用54亩,避免90万立方米土方开挖与植被破坏,让管

线每前进一次都成为“生态友好型穿越”。

城市地下大管径顶管技术刷新“隐形施工”纪录。在距15标段20公里的13标段,8号顶管工作井内,内径2米的涂塑复合钢管正以260米的顶进长度创造省内纪录。“这是目前山西管径最大的直顶钢管施工,主要服务闻喜工业园区及城镇生活供水。”项目经理沈希贵表示,顶管工艺如同在城市地下“穿针引线”,无需破坏地面建筑与交通网络,便让输水管道在工业园区、主干道下方精准就位,实现供水工程与城市运行的“零冲突”。

工程提速与生态保护的双向奔赴。据山西小浪底引黄水务集团有限公司建设管理部部长张帅介绍,整个工程采用

顶管、定向钻等非开挖技术穿越高速3处、铁路2处、河流5处、丘陵沟壑15处,平均每10公里就有一处穿越工程。“非开挖技术不仅让工期缩短30%,更重要的是守住了生态红线。”张帅说。目前,该工程正全速推进,预计2025年年底前将具备向闻喜、夏县、盐湖三县(区)供水条件,届时22.354万亩农田将实现升级,城市供水管网也将注入黄河活水。

从黄土沟壑到城市地下,小浪底引黄工程以技术创新为笔,在三晋大地上绘制出水利工程与生态保护共生的新图景。这场输水管道的“绿色穿越”,不仅是山西水利建设的技术突破,更成为资源调配与生态守护协同发展的生动注脚。

政务动态

刁海鹏到临猗调研
食品产业发展和校园食品安全

本报讯(记者 祁克宁)6月17日,市委常委、常务副市长刁海鹏到临猗县调研食品产业发展和校园食品安全。

在临猗县农产品加工园标准化厂房及配套设施项目建设现场,刁海鹏详细了解项目建设、企业招引入驻及库迪咖啡年产30万吨果汁果浆加工供应链项目选址情况。他要求,属地政府及相关部门加快推进园区标准厂房及配套设施的建设,保障已入驻企业尽快投产达效。要结合本地产业特色和区位优势,招引更多高质量的企业落户园区,形成规模效应推动区域经济高质量发展。

在运城市思研食品有限公司、临猗县朱柿缘食品有限公司、山西胃你好食品有限公司和山西康顺达食品股

份有限公司,刁海鹏深入企业产品展示区、生产车间及网络销售直播室等地,详细了解企业经营、产品研发及未来市场前景。他指出,要高度重视安全生产和食品安全工作,不断创新产品,充分利用电商平台,持续拓宽销路。相关职能部门要主动服务企业,及时纾困,帮助企业做大做强。

在临猗县直第一幼儿园,刁海鹏走进厨房操作间、粗加工间和食品留样区等地,详细了解校园食品安全工作开展情况。他强调,校园食品安全关系每名学生的健康成长。要持之以恒抓好校园食品安全,严格落实食品安全各项规章制度,强化食堂工作人员的培训,确保学生每餐都能吃上安全营养的饭菜。

“听健康专家讲课 看蒲剧名家唱戏”栏目将在市广播电视台开播

本报讯(记者 杨琳)6月17日,“听健康专家讲课 看蒲剧名家唱戏”栏目发布会在运城市广播电视台举行。该栏目将于每周六晚8时在市广播电视台与观众见面。

据了解,该栏目旨在打破传统健康科普与文艺传播的界限,将健康知识普及作为核心任务,以蒲剧艺术传播为重要载体,深度融合文化内涵与实用价值,助力提升全民健康水平与文化素养。

节目中,全国食疗养生大会高级顾问、山西省爱民健康基金会总顾问、一级健康管理师王水成,将围绕合理

膳食、运动健身、心理健康、疾病预防等热门健康主题进行深入解读。同时,精心筛选我市7位“梅花奖”获得者武俊英、王艺华、景雪变、吉有芳、闫慧芳、孔向东、贾菊兰的经典获奖剧目片段,让观众轻松获取实用的健康信息、欣赏蒲剧艺术,实现健康科普与艺术熏陶的双重收获。

发布会上,王水成为7位“梅花奖”获得者颁发“健康艺术形象大使”荣誉证书,山西省爱民健康基金会向节目捐赠10万元,三晋文化研究会“健康第一·第一健康”专业委员会顾问向市广播电视台赠书。

垣曲:就业服务送到群众“家门口”

本报讯 6月17日,垣曲县“职通未来——高校毕业生暨返乡农民工就业专场招聘会”在该县零工市场举办。活动以“精简高效、服务民生”为核心,将就业服务送到群众“家门口”。

活动前,相关部门精准对接企业需求,全面摸排县内各行业企业用工规模、技能需求、薪资待遇等细节,同时发挥基层网格力量,对返乡农民工开展“地毯式”摸排,分类建立动态信息台账。线上线下搭建多元平台,线上多渠道高频次发布招聘信息,线下在零工市场搭建招聘专区,方便企业与求职者

(张亚楠)

闻喜:护航青少年健康成长

本报讯(记者 孙雄 通讯员 杨晓萍)近日,在市法学会的指导下,闻喜县法学会联合县人民检察院、综治中心心理服务室12名志愿者,走进该县晋华实验学校,为初中部400名学生开展“心向阳光迎未来 法治教育护成长”心理团体辅导活动。

活动通过三大环节层层推进,实现心理教育与法治教育的深度融合。“聚是一团火”环节,志愿者通过“一分钟鼓掌”“逆向思维”“拍拍操”等心理热身小游戏,以趣味互动打破同学间的拘谨与隔阂,在轻松氛围中增进默契与信任。“散是满天星”环节,以“十一个班级十颗星”为创新架构,围绕角色扮演、法律问答、案例思辨等形式开展

特色活动,让学生们在沉浸式团队协作中,既感受集体凝聚的力量,又领悟规则意识的重要性。“串是心连心”环节,志愿者带领全体学生以“爱心糖葫芦”为纽带,将大家紧密串联,在默契配合中,真切感受到团队协作的强大力量,深刻领悟法治是社会规则的基石,唯有共同践行,社会与集体方能汇聚力量、行稳致远。

此次活动创新“法治+心理”双轨教育模式,通过沉浸式互动体验,引导学生深刻认识规则与法律在生活中的重要性,让学生在趣味互动中增强法治意识、提升团队协作能力,为护航青少年健康成长、构建法治平安校园提供了有益实践。

河津黄河河务局开展黄河防汛抢险演练

本报讯(记者 游映霞 通讯员 张晓鹏)6月17日,河津黄河河务局在黄河河津禹门口段组织开展防汛抢险实战演练。

演练模拟黄河流域遭遇强降雨,水位急剧攀升,禹门口段坝体出现漫溢险情。随着演练指令下达,防汛抢险队伍迅速进入状态。在捆抛铅丝笼环节,抢险人员动作娴熟,熟练展开铅丝网片,将石块均匀填充其中。填充完成后,利用铁丝交叉捆扎加固,运输车辆及时将铅丝笼精准抛投至指定区域,有效增强河道抗冲刷能力。在捆抛柳石枕演练中,众人先将柳枝均匀铺开形成缓冲垫层,再有序堆叠膨胀吸水袋垒成枕芯,最后用麻绳扎实捆扎,合力将柳石枕抛至出险部位,高效完成应急抢险任务。

此次演练全程近1小时,不仅规范了黄河防汛抢险的关键流程,也对现有防汛预案进行了全面检验,进一步完善了应急处置机制,为保障黄河河津段安全度汛积累了实战经验。

用文明之光照亮振兴路

(上接第一版)

作为移风易俗主阵地,村剧院两年来累计举办23场主题演出。每当秦腔晋韵在舞台上响起,总能看到老人们领着孩童坐在台下,戏文里的忠孝节义与现实中的道德评选形成奇妙呼应。五福村“好媳妇”“文明户”评选已连续开展5年,27块闪耀的奖牌陈列在剧院走廊,成为村民心中新的“道德坐标”。

“这里既是红事新办的实践场,更是文化浸润的活课堂。”五福村党支部书记兼村委会主任李建业介绍说,“我们把戏台变成讲堂,让演出连接民心,节俭孝亲的理念就在这一唱一和中扎下了根。”

庭院深处藏乾坤 家风建设的具象化实践

李家院落的木门上方,“克勤克俭”的篆刻家训在阳光下熠熠生辉。作为“美丽庭院”示范户,76岁老党员李庆荣的家堪比乡村文明的微缩博物馆:正屋墙上悬挂着“道德传家”匾额,两侧陈列着家族谱系图和历代先祖的诫子书;院中的葡萄架下正在举行的家风故事会吸引着

村里老青少三代同堂,14户留守儿童家庭在这里体会到亲情的温暖,文明家风的密码悄然镌刻于门楣窗棂之间。“我们修剪的不仅是花草,更是孩子们心灵的枝条。”正在修剪院中花草的李庆荣说。

五福村独创的“美丽庭院”评选机制,正在激活乡村文明的神经末梢。以45户示范庭院为支点,撬动352位村民的文明自觉,12支志愿清扫队像毛细血管般延伸到3公里景观廊道,“门前三包”制度让花香从庭院溢出,弥漫在青石板路上。在村民王大妈家的窗台下,一排用废旧轮胎改造的花盆里种着月季、牡丹和各种不知名的花。“这些都是在村里举办的手工课上学的,现在每天打理院子成了习惯。”

朝夕相伴见真情 代际守望的社会化协同

在村里老学校改建的惜福苑康养中心,82岁的张大爷正在品尝当年的养生粥。每周28道营养餐,每月10日爱心理发师免费为老人打理头发,每年重阳节举办百叟宴,让这里成为村里老年人的“幸福驿站”。更值得称道的是12位老年人组成的“夕阳红义

务调解队”,他们走街串巷化解邻里纠纷,用一辈子的人生智慧守护着乡村的和谐稳定。“上个月调解了3起家庭矛盾,现在年轻人遇到事都爱找我们倾诉。”队员李大爷自豪地说。

与之形成温暖呼应的,是村党群服务中心的“阳光课堂”,2000册藏书的图书室里,大学生志愿者正在为孩子们辅导功课。3年来,这个公益项目累计服务3800人次,不仅填补了留守儿童的教育空白,更架起了代际沟通的桥梁。每逢传统节日,空巢老人与孩子们一起包粽子、做月饼的场景,成为村里最动人的风景。

这些充满人文温度的制度设计,让传统美德在现代社会找到了新的生长点,绘制出“一老一小”的幸福同心圆,构建起“老有颐养、幼有优教”的乡村治理体系。

乡村振兴不仅是经济的振兴,更是文化的振兴、精神的振兴。从古戏台到新庭院,从老学堂到新课堂,当移风易俗成为自觉,当家风家训成为风景,当际守望成为常态,五福村在完成从“传统村落”到“文明村镇”华丽转身的同时,也让这座千年古村的文明之光,照亮更多乡村的振兴之路。

关于开展运城市政协“委员活动开放日”的公告

活动地点:永济市虞乡镇卫生院

6.活动主题:“委员工作室”法律服务

活动内容:“政协视角下AI科技伦理与社会治理协同路径”专题讲座

活动地点:盐湖区铺安街安邑湖畔瀛航律师事务所

牵头部门:运城市政协社会法制委员会

4.活动主题:委员“六送服务小分队”

活动内容:送政策、送技术、送信息服务

活动地点:盐湖区王范乡韭菜基地

牵头部门:运城市政协农业和农村委员会

5.活动主题:委员“六送服务小分队”

活动内容:送政策、送技术、送信息服务

活动地点:平陆县三门镇东中村

牵头部门:运城市政协民族宗教委员会

8.活动主题:政协委员文艺轻骑兵服务到基层

活动内容:开展内容丰富、形式多样的文艺演出

活动地点:盐湖区星河社区文化中心

牵头部门:运城市政协文化文史和学习委员会

同时,运城市政协专门设立社情民意联系点,在工作时间,安排专人值班,负责来访、来电、来信的接待和处理。

6月20日“委员活动开放日”,市政协主席会议成员值班,接待政协委员和各界群众,收集社情民意,听取意见建议。欢迎各界人士就我市经济、政治、文化、社会、生态文明建设等方面,以及关系人民群众切身利益或群众普遍关注的热点、难点问题提出意见建议。

地址:盐湖区河东东街248号西楼八层

电话:0359—2666099

邮箱:ycszxsqmylx@126.com

运城市政协办公室
2025年6月18日



6月17日,临猗县一公司的车间内,工人们正忙着将苹果打包销售往全国各地。

据悉,该公司2024年各类果品线上收入3亿元,被评为山西省农业产业化龙头企业。公司在全国各

地建有水果种植基地10万余亩、恒温果库17座,年销售各类果品3.5万吨,持续辐射带动我省及周边省份两万余农户增收致富。

本报记者 金玉敏 摄